

## РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

## БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

## О ПОТОПѢ.

Въ послѣднемъ разсказѣ, возлюбленные, мы остановились на томъ, что правосудный Богъ опредѣлилъ развращенный родъ человѣческой истребить потопомъ. Теперь послушайте, какъ это было.

Люди забыли Бога и предались всѣмъ возможнымъ порокамъ; но Богъ не забылъ людей и всѣ мѣры употреблялъ на то, чтобы отвратить ихъ отъ пороковъ. Онъ напоминалъ имъ о Себѣ и Своемъ законѣ чрезъ Патріарховъ; но они не слушали, — жили какъ имъ хотѣлось. Богъ давалъ имъ срокъ на исправленіе себя 120 лѣтъ; но и эти годы прошли, а они не исправились, и даже думать не хотѣли объ исправленіи себя. *Расплъсь земля предъ Богомъ, и наполнися земля неправды*, говоритъ Библія; только одинъ Ной *обръте благодать предъ Господомъ Богомъ* (Быт. 6, 11, 8). Господь прогнѣвался на беззаконниковъ и опредѣлилъ имъ страшную казнь — потопъ: *потреблю человѣка отъ лица земли*, говоритъ Онъ. А чтобы страшнѣе было это наказаніе, вмѣстѣ съ человѣкомъ осуждается на гибель и то, что создано для человѣка — скоты и звѣри, птицы и гады: *потреблю человѣка, отъ человѣка даже до скота, и отъ гадъ даже до птицъ небесныхъ... Наведу потопъ, воду на землю, погубити всяку плоть*. Но чтобы земля могла, послѣ потопа, снова населиться людьми, Богъ избавляетъ отъ этой всеобщей гибели пра-

веднаго Ноя, съ его семействомъ, и повелѣваетъ ему построить ковчегъ, т. е. длинный, четверугольный корабль,—и даже Самъ указываетъ, какъ устроить его. Онь, по слову Божию, долженъ быть длиною въ 300 локтей, шириною въ 50, а вышиною 30; въ немъ должно быть три этажа, изъ которыхъ каждый долженъ быть разгороженъ на нѣсколько комнатъ, или отдѣленій, для помѣщенія животныхъ. Построить же его изъ деревъ негниющихъ (подъ которыми разумѣютъ кипарисъ), съ крышею шатровою, въ которой бы было окно для прохода воздуха и для свѣта; а въ боку ковчега—дверь для входа. Весь ковчегъ и внутри и снаружи осмолить. Ной такъ и сдѣлалъ: *сотвори вся, елика заповѣда ему Богъ*. Послѣ этого Богъ повелѣваетъ Ною взойти въ ковчегъ съ своимъ семействомъ и взять съ собою изъ всѣхъ скотовъ, звѣрей и птицъ—чистыхъ по семи паръ, а нечистыхъ по одной парѣ. Чистыми называются тѣ животныя, которыя тогда приносились въ жертву Богу и которыхъ потомъ дозволено употреблять людямъ въ пищу; а нечистыми тѣ, которыя не употреблялись ни въ жертву, ни въ пищу.—Ной съ своею женою и тремя сыновьями съ ихъ женами входитъ въ ковчегъ; къ нему по повелѣнію Божию собираются туда скоты и звѣри, птицы и гады, сколько определено Богомъ,—размѣщаются по отдѣленіямъ; Самъ Богъ затворилъ дверь ковчега, такъ что болѣе уже никто не могъ взойти въ него и—насталъ потопъ. Пошелъ дождь и лился 40 дней безпрерывно; моря и рѣки вышли изъ береговъ и вода покрыла всю землю такъ, что и на самыхъ высокихъ горахъ стояла на 15 локтей. Ковчегъ, со всѣми бывшими въ немъ, понесся по водамъ; а прочіе — люди и животныя потонули. — О, какъ страшенъ потопъ! Представьте себѣ: вотъ

пошелъ дождь,—люди прячутся въ жилища; вода входитъ туда,—они взбираются на крыши домовъ, на деревья, или бѣгутъ на ближайшія горы и—видятъ, какъ тонетъ ихъ скотъ и все ихъ богатство, какъ гибнуть въ водѣ ихъ родные, друзья и знакомые,—видятъ и пособить не могутъ. Думаютъ сами избавиться отъ смерти; но смерть къ нимъ все ближе и ближе, и наконецъ уже нѣтъ никакихъ средствъ избавиться отъ нея. Но человекъ и на концѣ жизни старается о продолженіи своей жизни; борется съ волнами, — но силы его слабѣютъ; онъ въ ужасѣ и отчаяніи понимаетъ, что настала его концы, перестаетъ усиливаться, потому что силы его уже истощились, и — тонетъ. Такъ ужасенъ грѣхъ, вызвавшій на землю такое страшное бѣдствіе!

А гдѣ же ковчегъ? Онъ подъ особеннымъ покровительствомъ Божиимъ посится по водамъ и въ немъ все благополучно. Ной съ своими домашними славословить Бога за свое спасеніе; скоты и звѣри, птицы и гады пребываютъ чинно въ определенныхъ имъ мѣстахъ, довольствуясь пищею самою малою. И лютые звѣри, какъ бы понимая гибель всего міра, присмирѣли и не могли вредить животнымъ, съ ними жившимъ. Вода постоянно прибывала 150 дней, потомъ начала сбывать; чрезъ нѣсколько дней и ковчегъ остановился на гэрѣ Араратской. Мѣсяца черезъ три послѣ этого Ной, желая узнать, вся ли вода слилась съ земли, выпускаетъ изъ ковчега въ окно ворона; но онъ улетѣлъ и не возвратился. Ной, не дождавшись ворона, выпустилъ голубя; голубь летая не нашелъ мѣста, гдѣ бы ему можно было отдохнуть, и потому возвратился въ ковчегъ. Чрезъ 7 дней Ной опять выпускаетъ голубя; къ вечеру голубь возвращается и приноситъ во рту свѣжую вѣтку ма-

сличнаго дерева. Ной понялъ, что земля обсохла; отворилъ дверь и вышелъ изъ ковчега съ своимъ семействомъ и со всѣми животными. О, какъ должны были обрадоваться не только люди, но и неразумныя животныя, увидѣвъ свѣтъ Божій по выходѣ изъ ковчега, въ которомъ находились цѣлый годъ!— Ной построилъ жертвенникъ и принесъ за свое спасеніе Богу жертву отъ всѣхъ скотовъ и птицъ чистыхъ. Жертва эта такъ была угодна Богу, что Онъ въ тоже время сказалъ, что впредь всемірной гибели уже не будетъ никогда. Затѣмъ Богъ снова благословляетъ родъ человѣческій въ лицѣ Ноя, говоря: *раститесь и множитесь, и наполните землю, и обладайте ею*; снова становится челоѣвка царемъ надъ землею и всѣми животными, — даетъ дозволеніе употреблять людямъ въ пищу и мясо животныхъ—птицъ, рыбъ и скотовъ, чего прежде не было, и обѣщаетъ, что всемірнаго потопа не будетъ никогда, знаменіемъ чего поставляетъ радугу: *дугу Мою поставлю во облацъ*, говоритъ Онъ, *и будетъ въ знаменіе завета съчнаго между Мною и землею*.—Ной былъ 600 лѣтъ, когда взошелъ въ ковчегъ; а послѣ потопа онъ жилъ 350 лѣтъ.

Такъ былъ всемірный потопъ — праведнѣйшее наказаніе нечестія! Давно ли онъ былъ? Уже болѣе 3 тысячъ лѣтъ тому назадъ. Но для насъ все равно, давно, или недавно онъ былъ; для насъ довольно знать, что онъ былъ,—и былъ за то, что люди развратились и не хотѣли исправиться. Вотъ какія бѣды наводитъ грѣхъ! Страшно не исполнять воли Божіей, страшно грѣшнить; а того страшнѣе—коснѣть во грѣхахъ. — Правда, всемірной гибели, по обѣщанію Божію, уже не будетъ до скончанія вѣка; но для грѣшника нераскаяннаго гибель готова каждый часъ. Внезапная смерть, смерть

безъ покаянія развѣ не гибель для человѣка, развѣ не кара Божія на грѣшника, не обѣщающаго исправленія? Страшная кара, погубляющая на вѣки. По этому, возлюбленные, бойтесь грѣшить; а того болѣе бойтесь грѣшить и не каяться, не очищать свою душу отъ грѣховъ. Горе, вѣчное горе, если кого либо изъ насъ застанетъ смерть врасплохъ, какъ застала вода потопная современниковъ Ноя! Слава Господу, милующему насъ!

*Священникъ Теофилактъ Стандровскій.*

## О Н А Ч А Л Ъ

### РАСКОЛОВЪ И ЕРЕСЕЙ

#### ВЪ ТАМБОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

#### УЧЕНІЕ ХЛЫСТОВЩИНЫ.

Абакумъ Козыловъ и его преемники учатъ, что «человѣкъ во грѣхѣхъ зачинается и во грѣхѣхъ рождается. Для избавленія отъ грѣха, должно отрѣшиться міра; это достигается постомъ, молитвою и удаленіемъ отъ женщинъ—самаго тяжкаго грѣха; для сего запрещается ѣсть мясо, рыбу, лукъ, чеснокъ, картофель и пить вино, *въ немъ же есть блудъ* (Еф. V, 18). Запрещается ходить на игрища, ругаться скверными словами, женщинамъ носить наряды, а повязывать платки на головѣ по глаза,—скромности ради. Кто все это во всей строгости соблюдеть, тотъ не только въ будущей жизни достигнетъ блаженства, но и на землѣ сподобится благодати Духа Святаго, сдѣлается сыномъ и дочерію Господа, равнымъ Христу Спасителю и Пречистой Дѣвѣ Маріи, даже и выше Ея, поели-